Sprawozdanie za 2015 rok z realizacji Powiatowego Programu 
Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015
„ Powiatowy Program Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015 ” został przyjęty Uchwałą Nr XXXVI/170/09 Rady Powiatu Wieruszowskiego z dnia 30 kwietnia 2009 roku. Celem głównym przyjętego Programu była:  poprawa jakości życia osób niepełnosprawnych, mieszkańców powiatu wieruszowskiego, poprzez zapewnienie im warunków do samodzielnego, pełnego i czynnego uczestnictwa w życiu społecznym i zawodowym. W ramach celów szczegółowych podejmowano liczne działania, których realizacja została przedstawiona poniżej.

Cel 1  Zwiększenie poziomu świadomości społeczności lokalnej na temat osób niepełnosprawnych oraz przekazanie informacji dla osób niepełnosprawnych 
o przysługujących im prawach

	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Udzielanie informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób niepełnosprawnych.


	PCPR w Wieruszowie:
Pracownicy PCPR udzielają bezpośrednio zgłaszającym się osobom       z  niepełnosprawnością informacji o ich prawach i uprawnieniach. Udziela się również licznych porad telefonicznych. W 2015 roku udzielono 967 porad osobom z niepełnosprawnością.
Kierownik i pracownicy PCPR brali udział w imprezach, na których były przekazywane informacje m.in. - Impreza integracyjna „Spotkanie Przyjaciół”,  „Dzień Białej Laski”.
Podobnie jak w latach poprzednich PCPR przygotował ulotki informacyjne na temat zadań z zakresu rehabilitacji społecznej oraz przekazywał informacje osobom z niepełnosprawnością na tablicy ogłoszeń,  poprzez stronę internetową, materiały prasowe, spotkania informacyjne.

PCPR wydaje wnioski o ustalenie stopnia niepełnosprawności 
i jednocześnie pomaga osobom z niepełnosprawnością je wypełniać. 

W ramach współpracy z Powiatowym Zespołem d/s Orzekania                o Niepełnosprawności PCPR w Wieruszowie wydaje także orzeczenia dla mieszkańców powiatu wieruszowskiego.

PUP w Wieruszowie:
Osoby z niepełnosprawnością rejestrujące się w PUP otrzymywały pełne informacje o obowiązkach i uprawnieniach im przysługujących.
Osoby z niepełnosprawnością na bieżąco były informowane o formach wsparcia, jakimi dysponuje PUP. 
Urząd Gminy w Sokolnikach
Pracownicy Urzędu Gminy udzielali wszelkich informacji 
o prawach, ulgach i uprawnieniach przysługujących osobom                          z niepełnosprawnością oraz członkom ich rodzin.
Urząd Gminy w Galewicach:

       Pracownicy udzielają wszelkich informacji o prawach i ulgach przysługujących osobom z niepełnosprawnością. Wydawano wnioski        o ustalenie stopnia niepełnosprawności.
Urząd Gminy w Czastarach:
GOPS w Czastarach posiada bank informacji dla i o osobach                  z niepełnosprawnością. Udzielał osobom z niepełnosprawnością informacji o przysługującym im prawach i uprawnieniach, a także o przysługujących świadczeniach. Osoby z niepełnosprawnością i ich rodziny uzyskują też pomoc prawną. Udzielane są porady w zakresie: kontakty obywatela z instytucją, problemy mieszkaniowe, rodzinne ubezpieczenia, niepełnosprawność, leczenie i opieka medyczna oraz świadczenia pieniężne.
GOPS kierował również osoby z niepełnosprawnością na ustalenie stopnia niepełnosprawności niezbędne do uzyskania świadczeń z pomocy społecznej czy świadczeń rodzinnych. 
Urząd Gminy w Lututowie:

Pracownicy udzielają informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób z niepełnosprawnością. W Urzędzie Gminy znajduje się tablica informacyjna, na której zamieszczane są informacje dotyczące praw           i uprawnień osób z niepełnosprawnością.
Urząd Gminy w Bolesławcu:

     Pracownicy udzielają wszelkich informacji o prawach, ulgach                   i uprawnieniach przysługujących osobom z niepełnoprawnością oraz członkom ich rodzin. GOPS kierował również osoby                                   z niepełnosprawnością na ustalenie stopnia niepełnoprawności – dokumenty niezbędne do uzyskania świadczeń z pomocy społecznej bądź świadczeń rodzinnych. 

Ponadto na tablicy informacyjnej zamieszczone są materiały dotyczące praw i uprawnień osób z niepełnosprawnością.
Urząd Gminy w Łubnicach:
     Utworzono bank informacji dla i o osobach z niepełnosprawnością. Udzielano osobom z niepełnosprawnością informacji o przysługujących im prawach i uprawnieniach. Osoby z niepełnosprawnością jak ich rodziny mogły uzyskać informacje prawne. Kierowano osoby                    z niepełnosprawnością na ustalenie stopnia niepełnosprawności niezbędnego do otrzymania przysługujących im świadczeń np.  z pomocy społecznej lub świadczeń rodzinnych.
Gmina Wieruszów:

      Pracownicy udzielają wszelkich informacji o prawach, ulgach               i uprawnieniach osobom z niepełnosprawnością w Wydziale Oświaty          i Spraw Społecznych.
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

W ramach zadań realizowanych przez Powiatowe Centrum Organizacji Pozarządowych – doradcy stowarzyszenia udzielali porad telefonicznie,    e-mailowo i osobiście. Udzielono 89 porad związanych z realizacją zadań pośrednio i bezpośrednio związanych z osobami z niepełnosprawnością      i ich otoczeniem. W drugiej połowie 2015 roku Stowarzyszenie zrealizowało projekt Akademia dla Rodziców i Opiekunów „ Nie jesteś sam” w ramach tego projektu raz w tygodniu w piątki udzielano porad dotyczących niepełnosprawności. Najczęściej zadawane pytania zostały opublikowane na stronie www.sikos.org.pl
ŚDS w Osieku z filią w Czastarach:

Korzystano z indywidualnych konsultacji i porad z pracownikami 
i Kierownikiem domu, które są istotne w procesie wsparcia środowiskowego.
TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

5 dni w tygodniu, średnio 2 godziny dziennie udzielane były różne porady i informacje dla osób z niepełnosprawnością – szczególnie uczestnikom WTZ i Grupie Wsparcia itp. (w ciągu roku udzielono 70 osobom z niepełnosprawnością porad i konsultacji).
Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie:

  Udzielano informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób                  z niepełnosprawnością, osobom przebywającym w ośrodku na turnusach rehabilitacyjnych oraz korzystających z rehabilitacji w gabinecie ośrodka w formie porady.
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica                   w Wieruszowie:

      Udzielno informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób                 z niepełnosprawnością. Uczniowie (a także ich rodzice) z orzeczeniem        o niepełnosprawności byli informowani o przysługujących ich prawach          w trakcie procesu nauczania jak i podczas egzaminów z praktycznej nauki zawodu i egzaminów maturalnych.

Zespół Szkół Rolniczych im. Wincentego Baranowskiego                     w Lututowie:

     Informowano rodziców o bezpłatnej ogólnopolskiej linii telefonicznej w ramach programu „Ośrodek Informacji dla Osób Niepełnoprawnych” dotyczącej uprawnień osób z niepełnosprawnością, orzecznictwa rentowego i pozarentowego, zagadnień związanych z zatrudnieniem osób z niepełnosprawnością oraz ścieżki załatwiania różnych spraw.
	

	2. Zamieszczenie informacji 
o prawach i obowiązkach związanych z niepełnosprawnością na stronie internetowej PCPR- u

	PCPR w Wieruszowie:

Strona internetowa PCPR od 2014 roku jest  dostosowana do potrzeb osób z różną niepełnosprawnością zgodnie z międzynarodowym standardem WCAG 2.0. Ułatwia w znacznym stopniu dostęp osobom            z niepełnosprawnością do różnych informacji o ulgach, prawach                  i uprawnieniach. Osoby z niepełnosprawnością mają możliwość samodzielnie pobrać wnioski dotyczące turnusów, likwidacji barier oraz innych zadań realizowanych przez PCPR, a także zapoznać się  
z procedurami dotyczącymi poszczególnych zadań. Mają też dostęp do wszystkich podstawowych dokumentów, rozporządzeń oraz bieżących informacji dla i o osobach z niepełnosprawnością. 
Starostwo Powiatowe w Wieruszowie:

     W 2015 roku dostosowano Biuletyn Informacji Publicznej Starostwa Powiatowego do potrzeb osób z niepełnosprawnością zgodnie                     z międzynarodowym standardem WCAG 2.0. Rozpoczęto również prace dostosowania strony internetowej urzędu zgodnie ze standardem WCAG 2.0.

	

	3. Propagowanie informacji wśród pracodawców o programach wspierających zatrudnienie osób niepełnosprawnych. 


	PUP w Wieruszowie:

  Propagowano informacje o programach wspierających zatrudnienie osób niepełnosprawnych.
PCPR w Wieruszowie:

Informowano pracodawców o możliwości korzystania przez nich ze wsparcia ze środków PFRON w zakresie zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej przez PUP m.in. o możliwości wyposażenia miejsc pracy dla osób z niepełnosprawnością, szkoleniach, przystosowaniu miejsc pracy dla osób z niepełnosprawnością.


	

	4. Dalsza współpraca między instytucjami samorządowymi, lokalnym sektorem prywatnym oraz organizacjami pozarządowymi działającymi na rzecz osób niepełnosprawnych 
i ich rodzin. 


	PCPR w Wieruszowie:
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie współpracuje, na co dzień           z TPD OM w Wieruszowie w zakresie prowadzenia Warsztatów Terapii Zajęciowej. 

W ramach środków PFRON w roku 2015 trzy organizacje pozarządowe otrzymały dofinansowanie na organizację następujących imprez:

( Stowarzyszenie Integracyjne „Klub Otwartych Serc” w Wieruszowie dofinansowanie Regionalnej Imprezy Integracyjnej „ Spotkanie Przyjaciół” w kwocie 3.750 zł
( Towarzystwo Przyjaciół Dzieci – Oddział Miejski w Wieruszowie, dofinansowanie Imprezy Integracyjnej „Twórczość Terapia i Sukces”,      w kwocie 2.250 zł,

( Polski Związek Niewidomych – Koło Terenowe w Wieluniu, obejmującym swym zasięgiem niepełnosprawnych z terenu Powiatu Wieruszowskiego, dofinansowanie Spotkania integracyjnego z okazji „Dnia Białej Laski”, w kwocie 300 zł.
DPS Chróścin – Wieś:

Współpracowano z różnymi jednostkami takimi jak: Szkołą Podstawową z Chróścina, Szkołą Podstawową z Mieleszyna, Szkolą Podstawową z Radostowa, Szkołą Podstawową z Opatowa, Szkołą Podstawową i Gimnazjum z Bolesławca, Szkolą Podstawową z Czastar, Domem Pomocy Społeczne w Skrzynnie, Pleszewie, Zduńskiej Woli          i Zamku, ŚDS w Osieku z filią w Czastarach, Mokrsku, Chróścinie, Warsztatami Terapii Zajęciowej w Wieruszowie, Domem Kultury              z Wieruszowa, Biblioteką Powiatową z Wieruszowa i Biblioteką Gminną     Bolesławca, Urzędem Gminy Bolesławiec. A także organizacjami pozarządowymi takimi jak: Stowarzyszenie „Pomocny Dom” z Chróścina, i Stowarzyszeniem „Klub Otwartych Serc” z Wieruszowa, Ochotniczą Strażą Pożarną z Chróścina, gospodarstwem agroturystycznym „ Bocianie gniazdo” z Chróścina.
DPS Chróścin – Zamek:

     Współpracowano z różnymi jednostkami takimi jak: Szkołą Podstawową z Chróścina, Szkołą Podstawową z Bolesławca, Domem Pomocy Społecznej Chróścin-Wieś, Środowiskowym Domem Pomocy      z Chróścina, Domem Kultury z Byczyny.

ŚDS  Osiek z filią w Czastarach:

    Współpracuje ze Stowarzyszeniem „Klub Otwartych Serc”                   w Wieruszowie, z DPS w Chróścinie Wsi i Chróścinie Zamku, Poradnią Zdrowia Psychicznego w Wieruszowie, Niepublicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej „ PRONUS” w Osieku, Gminną Komisją Zdrowia i Spraw Społecznych w Galewicach- Punktem Konsultacyjnym w Osieku.
Współpracuje również z innymi środowiskowymi domami samopomocy  wraz placówkami w regionie między innymi: W Mokrsku, Kępnie, Zduńskiej Woli, Ostrówku, Pęczniewie. W ramach współpracy z PUP        w Wieruszowie pozyskiwano informacje na temat możliwości aktywizacji zawodowej uczestników oraz nawiązano współpracę z Zakładem Aktywności Zawodowej w Wieruszowie. Na bieżąco utrzymywany był kontakt z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Wieruszowie oraz Gminnymi Ośrodkami Pomocy Społecznej z terenu powiatu wieruszowskiego, uzyskiwana była pomoc i wsparcie w zależności od indywidualnych potrzeb uczestników.
PUP w Wieruszowie:

Współpraca z pracodawcami, organizacjami pozarządowymi w zakresie sytuacji i możliwości na lokalnym rynku pracy oraz o udzielanych formach wsparcia dla osób z niepełnosprawnością.

Urząd Gminy w Bolesławcu:

Urząd Gminy oraz GOPS w Bolesławcu współpracuje ze Środowiskowym Domem Samopomocy w Chróścinie. GOPS                    w Bolesławcu przeprowadzał wywiady w celu skierowania osób                z niepełnosprawnością do ŚDS w Chróścinie. Natomiast Gmina przeprowadziła zbiórkę odzieży. Za zebraną odzież Gmina otrzymała 2 rowery trójkołowe z PCK dla osób z niepełnosprawnością, które przekazała dla podopiecznych Środowiskowego Domu Samopomocy        w Chróścinie.
Urząd Gminy w Sokolnikach:

Samorząd Gminy współpracuje z różnymi instytucjami, które działają na rzecz osób z niepełnoprawnością i ich rodzin.
Urząd Gminy w Czastarach:

Podejmowano współpracę z organizacjami tj. lokalnym sektorem prywatnym oraz organizacjami pozarządowymi. 

Urząd Gminy w Lututowie:

       Gmina współpracuje ze Stowarzyszeniem Integracyjnym „RODZINA”, które działa na rzecz osób z niepełnosprawnością. Sektor prywatny na terenie gminy Lututów jest słabo rozbudowany i nie zajmuje się działalnością na rzecz osób z niepełnosprawnością i ich rodzin.
Stowarzyszenie „Rodzina” w Lututowie:

      Stowarzyszenie w 2015 roku  współpracowało: z Urzędem Gminy          w Lututowie, Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Lututowie, Rejonowym Bankiem Spółdzielczym w Lututowie. 
Zespół Szkół Rolniczych im. Wincentego Baranowskiego                      w Lututowie:

     W 2015 roku odbyły się zajęcia młodzieży z pedagogiem szkolnym. Zajęcia te dotyczyły tematów tj: człowiek niepełnosprawny w rodzinie, pomoc osobom niepełnosprawnym, organizacji państwowych                       i społecznych wspierających osoby z niepełnosprawnością, zadań realizowanych przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych oraz PCPR w Wieruszowie.


	

	 5. Wydawanie publikacji prasowych 
o tematyce dotyczącej osób niepełnosprawnych. 
	PCPR w Wieruszowie:

PCPR współpracowało z lokalnymi mediami, gdzie przekazywano materiały dotyczące programów oraz projektów realizowanych przez jednostkę na rzecz osób z niepełnosprawnością.

	

	6. Organizacja kursów, szkoleń, konferencji dla osób niepełnosprawnych. 
	W 2015 roku zadanie nie realizowane. 
	

	7. Podnoszenie kwalifikacji osób zawodowo zajmujących się pracą z osobami niepełnosprawnymi. 


	PCPR w Wieruszowie:

    W 2015 roku kierownik i pracownicy brali udział w licznych szkoleniach, konferencjach, naradach, wyjazdach studyjnych dotyczących spraw osób z niepełnosprawnością m.in. „Zarządzanie niepełnosprawnością w miejscu pracy”, „Zadania powiatu w zakresie rehabilitacji społecznej osób niepełnosprawnych”, konferencja szkoleniowa „Doświadczenia i perspektywy finansowe PCPR”, spotkanie społecznych rad ds. osób z niepełnosprawnością”, wyjazd studyjny do gminy Gołuchów nt. tworzenia spółdzielni socjalnych przez osoby niepełnosprawne, udział w projekcie kierownika „Self understanding and profession of Personal Assistants and Inclusion by access to Personal Asistants for People with Disabilities –EU Disability Strategy 2010-2020” w ramach programu „ Uczenie się przez całe życie”. Projekt ma na celu promowanie zawodu osobistych asystentów osób niepełnosprawnych, zidentyfikowanych sytuacji zatrudnienia i zapotrzebowania na kwalifikacje asystentów w Europie. 
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

Przeprowadzono szkolenia doskonalące umiejętności w zakresie terapii zajęciowej dla łącznie 7 osób.  
TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

 W 2015 roku pracownicy WTZ tj: rehabilitanci, terapeuci (łącznie 11 osób) uczestniczyli w różnorodnych formach szkoleń doskonalących ich umiejętności w zakresie zagadnień interpersonalnych, terapii zawodowej oraz współpracy z osobami z niepełnosprawnością.
Urząd Gminy w Czastarach:

Informowano kadrę pedagogiczną o ofertach szkoleń związanych 
z pracą z dziećmi niepełnosprawnymi o zróżnicowanym stopniu niepełnosprawności. W 2015 r. zatrudnione były 3 osoby jako pedagog szkolny: w Zespole Szkół w Czastarach w wymiarze 1 i 10/20 etatu                 i w Szkole Podstawowej w Parcicach w wymiarze 12/20 etatu. 
	


Cel 2.  Zwiększenie  dostępności w zakresie rehabilitacji leczniczej i usprawniającej

	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1.Organizowane działań rehabilitacyjnych w trakcie pobytu pacjenta w szpitalu.


	PCM Sp. z o. o. NZOZ Szpital Powiatowy:
      Pacjenci przebywający na oddziałach korzystają z zabiegów rehabilitacyjnych z zakresu kinezyterapii, fizykoterapii i masażu               w zależności od wskazań lekarza prowadzącego w zakresie: kinezyterapii, fizykoterapii i masażu leczniczego. Pacjenci korzystają z rehabilitacji bezpośrednio na oddziale lub w Dziale Rehabilitacji. Dział Rehabilitacji wyposażony jest: w zakresie fizykoterapii w piętnaście stanowisk, z których mogą korzystać osoby z niepełnosprawnością w tym: elektroterapia (sześć aparatów), laser punktowy, lampa sollux Luminal      (dwa stanowiska), w zakresie kinezyterapii: UGUL ( trzy stanowiska) aparat do ciągłego ruchu pasywnego, rotor kończyn górnych i dolnych, rotor stawu barkowego, bieżnia, trener równowagi, materac oraz dwa niezależne stanowiska do masażu.
	

	2. Zmierzanie do zwiększenia możliwości zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze. 
	PCPR w Wieruszowie:
Ogółem w 2015 roku dofinansowanie do zakupu sprzętu rehabilitacyjnego otrzymały 3 osoby na kwotę 4.725 zł. Dofinansowano zakup łóżek rehabilitacyjnych. 
     Ponadto w 2015 roku zostało złożonych łącznie 243 wnioski na zaopatrzenie w przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze.

Zrealizowano 164 wnioski na kwotę 144.211,27 zł, w tym:

· 147 wniosków dotyczyło dorosłych osób z niepełnosprawnością na kwotę 121.075,47 zł, 

· 17 wniosków dotyczyło dzieci z niepełnosprawnością na kwotę 23.135,80 zł.

    Dofinansowano głównie zakup pieluchomajtek, cewników, worków do zbiórki moczu, aparatów słuchowych, materacy i poduszek przeciwodleżynowych, wózków inwalidzkich, butów ortopedycznych, balkoników, kul łokciowych, protez kończyn dolnych, gorsetów ortopedycznych.
	

	3. Zwiększenie ilości i różnorodności sprzętu rehabilitacyjnego 
w jednostkach świadczących usługi rehabilitacyjne. 

	PCM Sp. z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy:
     W 2015 roku zakupiono ze środków własnych tablicę do ćwiczeń manualnych z oporem. Natomiast  ze środków PFRON: zestaw do magnetoterapii Magner Plus, aparat do ultradźwięków (Sonaris –S), aparat do masażu uciskowego BOA (BTL-6000 Lymphastin 6 Easy). 
	

	4. Prowadzenie szkoleń dla personelu medycznego.
	PCM Sp. z o. o. NZOZ Szpital Powiatowy:

W 2015 roku zadanie nie realizowane
	

	5. Wspieranie rehabilitacji prowadzonej przez organizacje pozarządowe działające na rzecz osób niepełnosprawnych.
	Urząd Gminy w Lututowie:

      Gmina zrefundowała osobom z niepełnosprawnością z organizacji pozarządowej „Rodzina” dojazd od ośrodka rehabilitacyjnego do Uniejowa. Zrefundowała koszty wyjazdu osoby z niepełnosprawnością na mistrzostwa osób z niepełnosprawnością w warcabach.

 
	

	6. Edukacja zdrowotna 
i propagowanie zdrowego stylu życia.

	Powiatowa Stacja Sanitarno - Epidemiologiczna w Wieruszowie:

       Realizowano Program Ograniczenia Zdrowotnych Następstw Palenia tytoniu w Polsce poprzez:

( programy profilaktyki antynikotynowej: „ Czyste powietrze wokół nas”, który był realizowany w 6 placówkach przedszkolnych, 10 oddziałach przedszkolnych i 1 oddziale będącym inną formą wychowania przedszkolnego,

( „ Nie pal przy mnie proszę” , który był realizowany w 15 szkołach podstawowych,

( „ Znajdź właściwe rozwiązanie”, który był realizowany w 13 szkołach podstawowych i 5 gimnazjach;
( organizację obchodów Światowego Dnia bez Tytoniu i Światowego Dnia Rzucania Palenia oraz akcji antytytoniowej skierowanej do uczniów i personelu ZSP im. Stanisława Staszica  w Wieruszowie,

( publikację treści pozazdrowotnych na łamach lokalnych mediów oraz na stronie internetowej PSSE w Wieruszowie.

      Realizowano Programy:

( Profilaktyki nadwagi i otyłości Pt „ Trzymaj Formę” , programem objęto łącznie 1553 osób, realizowany był w 6 szkołach podstawowych      i 5 gimnazjach, 
( „ Zadbaj o swoje płuca”, objęto łącznie 914 osób, realizowany był w 16 szkołach podstawowych.
( „Profilaktyczny program w zakresie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych środków psychotropowych”, objęto 655 osób,

( „Krajowy Program Zapobiegania Zakażeniom HIV” i Zwalczania AIDS”, objął łącznie 319 osób,
( „Profilaktyczny program w zakresie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych środków psychotropowych”

      Udział w Wojewódzkiej Kompani Profilaktycznej „Dopalaczom mówimy STOP – wybieramy zdrowie”. 
PCM Sp.z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy w Wieruszowie:
      W 2015 roku w ramach propagowania zdrowego trybu życia szpital  przekazywał informacje w biuletynie „ Nasz Szpital”.
	

	7. Poradnictwo socjalne, terapeutyczne, prawne i psychologiczne  
w ramach Punktu Interwencji Kryzysowej.
	PCPR - Punkt Interwencji Kryzysowej:
W 2015 roku udzielono 682 porady (w tym 74 porady dotyczące problemów osób z niepełnosprawnością). 

	

	8. Uruchomienie wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego na terenie powiatu.
	TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:
Udostępniano używany sprzęt rehabilitacyjny osobom                            z niepełnosprawnością w ramach funkcjonującej przy WTZ wypożyczalni – w ciągu roku skorzystało 7 osób.
Wypożyczalnia „MEDICA”:
     Na terenie gminy Galewice w Osowej funkcjonuje prywatna wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego i ortopedycznego – w ciągu roku skorzystało w wypożyczalni  290 osób.    
	


Cel 3.  Zwiększenie dostępu do różnych form poradnictwa i edukacji dla dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnej
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Prowadzenie wczesnej interwencji i wczesnego wspomagania rozwoju.


	Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Wieruszowie:
W 2015 roku Poradnia Psychologiczno- Pedagogiczna realizowała zadania z zakresu wczesnego wspomagania rozwoju dziecka. W ramach tego zadania został powołany Zespół Wczesnego Wspomagania. Od stycznia do sierpnia 2015 roku na zajęcia wczesnego wspomagania rozwoju dziecka uczęszczało 10 dzieci, natomiast od września do grudnia 2015 roku – 12 dzieci.
Pomoc z zakresu wczesnego wspomagania obejmowała: 
( diagnozę psychologiczną, 
( diagnozę pedagogiczną, 
( diagnozę logopedyczną

(  rehabilitację ruchową
( realizację programów wsparcia dla rodzin dzieci z niepełnosprawnością bądź zagrożonych niepełnosprawnością, 
( prowadzenie przez psychologa indywidualnej terapii dla rodziców dzieci z niepełnosprawnością.

   Zajęcia wczesnego wspomagania rozwoju dziecka od stycznia do sierpnia 2015 roku prowadzone był w wymiarze 20 godzin tygodniowo w tym:

( 5 godzin zajęcia z psychologiem,

( 10 godzin zajęcia z pedagogiem - logopedą, oligofrenopedagogiem,

( 5 godzin zajęcia z rehabilitantem.

Na organizację wczesnego wspomagania od września do grudnia 2015 roku przeznaczono 24 godziny tygodniowo w tym:

( 6 godzin zajęcia z psychologiem,

( 12 godzin z pedagogiem - logopedą, oligofrenopedagogiem,

( 6 godzin zajęcia z rehabilitantem.

W skład Zespołu Wczesnego Wspomagania wchodził lekarz pediatra, który diagnozował dzieci objęte wczesnym wspomaganiem rozwoju na terenie poradni. Konsultacje indywidualne, programy terapii opracowywane były przez Zespół Wczesnego Wspomagania dla niepełnosprawnych dzieci.

Dzieci niepełnosprawne lub zagrożone niepełnosprawnością objęte były na terenie poradni indywidualną terapią logopedyczną lub pedagogiczną          w zależności od potrzeb dziecka.
Zespoły Orzekające wydały w 2015 roku 70 orzeczeń i 2 opinie w tym:
( 41 orzeczeń do kształcenia specjalnego,

( 28 orzeczeń do nauczania indywidualnego,

( 1 orzeczenie o potrzebie indywidualnego obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego,

( 2 opinie o potrzebie wczesnego wspomagania rozwoju dziecka.

Poradnia diagnozowała psychologicznie dzieci i młodzież  niepełnosprawną na potrzeby Komisji ds. orzekania o niepełnosprawności w Sieradzu.

Psycholog, doradca zawodowy służył pomocą dla młodzieży niepełnosprawnej w wyborze szkół i kierunku kształcenia. Rodzice              i nauczyciele ze szkół z terenu naszego powiatu pracujący z dzieckiem niepełnosprawnym otrzymywali wskazówki i programy do pracy z dziećmi z niepełnosprawnością. Placówka udostępniała najnowszą literaturę z tego zakresu. Pracownicy poradni wspierali merytorycznie i metodycznie nauczycieli ze szkół i przedszkoli w zakresie tworzenia indywidualnych programów edukacyjno-terapeutycznych dla uczniów z orzeczeniem.
	

	2. Podejmowanie działań do tworzenia edukacji integracyjnej; zmierzanie do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwój kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej.

	Urząd Gminy w Galewicach:     
   Podejmowano działania zmierzające do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej. W Szkole Podstawowej w Niwiskich prowadzone są zajęcia integracyjne w klasach do których dowożonych jest 6 uczniów z niepełnosprawnością. 
Urząd Gminy w Lututowie:

 Podejmowano działania do tworzenia edukacji integracyjnej, zmierzano do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej. Niektórzy uczniowie posiadający stopień niepełnosprawności – uczęszczają do szkół na terenie gminy Lututów. Uczą się tokiem nauczania dostosowanym do potrzeb danego ucznia. Pozostali uczniowie posiadający stopień niepełnosprawności uczą się indywidualnym tokiem nauczania.
Urząd Gminy w Czastarach:

     Z diagnozy środowiska wynika, iż w 2015 roku na terenie gminy nie było potrzeby tworzenia grup integracyjnych w przedszkolach. Na terenie gminy nie  ma klas integracyjnych i klas życia. Dla dzieci                              z niepełnosprawnością, które posiadają obowiązek szkolny prowadzone jest indywidualne nauczanie. 
Urząd Gminy w Łubnicach:

     Z diagnozy środowiska wynika, iż w 2015 roku na terenie gminy nie było potrzeby tworzenia grup integracyjnych w przedszkolach. Na terenie gminy nie  ma klas integracyjnych i klas życia. Dla 3 dzieci                          z niepełnosprawnością, które posiadają obowiązek szkolny prowadzone jest indywidualne nauczanie. 
Urząd Gminy w Sokolnikach: 

     Zespól Szkół w Tyblach jako jednostka oświatowa prowadzi edukację, terapię i rehabilitację osób niepełnosprawnych na poziomie szkoły podstawowej i gimnazjum. . W szkole funkcjonują oddziały specjalne dla uczniów z upośledzeniem umiarkowanym i znacznym oraz autyzmem. Oddziały integracyjne skupiają uczniów z różnymi lekkimi niepełnosprawnościami oraz zespół rewalidacyjno wychowawczy dla uczniów z głębokim upośledzeniem umysłowym. Uczniowie w zależności od potrzeb biorą udział m.in. w zajęciach z zakresu oligofrenopedagogiki, integracji sensorycznej, logopedii, rehabilitacji (zajęcia z fizjoterapeutą).

Gmina Wieruszów:
   W roku szkolnym 2014/2015 utworzono oddziały integracyjne: w Szkole Podstawowej nr 1 im. Janusza Korczaka w Wieruszowie i w Publicznym Przedszkolu Samorządowym  Nr 1 w Wieruszowie.
	

	3. Stworzenie placówki dziennego pobytu o charakterze edukacyjno-rehabilitacyjnym.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

5 dzieci brało udział w zajęciach terapeutycznych, rehabilitacyjnych, rewalidacyjnych oraz dodatkowo 27 osób wzięło udział w terapii społecznej w ramach Ośrodka Edukacji i Rehabilitacji „Być Razem” dla dzieci               i młodzieży z niepełnosprawnością. 
Zespół Szkół Ogólnokształcące w Wieruszowie:

Zorganizowano zajęcia dodatkowe z przedmiotów na poziomie rozszerzonym oraz nauczanie indywidualne dla uczennicy                            z niepełnosprawnością w wymiarze 12 godzin tygodniowo.

Zespół Szkół Rolniczych im. Wincentego Baranowskiego w Lututowie:
   W 2015 roku 3 osoby z niepełnosprawnością  umysłową wzięły udział      w zajęciach rewalidacyjnych. Dwóch uczniów przewlekle chorych korzystała z kształcenia ogólnodostępnego. 
	

	4. Szkolenie kadry pedagogicznej 
w zakresie pracy z osobami niepełnosprawnymi.


	Urząd Gminy w Sokolnikach:

    Kadra pedagogiczna Publicznego Gimnazjum  im. Jana Pawła II              w Sokolnikach oraz Zespołu Szkół w Tyblach posiada stosowne kwalifikacje niezbędne do pracy z uczniami z niepełnosprawnością.
Urząd Gminy w Czastarach:

      Kadra pedagogiczna informowana była o ofertach szkoleń w zakresie pracy dzieci z niepełnosprawnością o zróżnicowanym stopniu niepełnosprawności.

Urząd Gminy w Łubnicach:

     Kadra pedagogiczna otrzymywała różnorodne oferty szkoleń w zakresie pracy z dziećmi niepełnosprawnymi o zróżnicowanym stopniu niepełnosprawności.

Urząd Gminy w Lututowie:

     W 2015 roku kadra pedagogiczna nie uczestniczyła w szkoleniach           w zakresie pracy z dziećmi niepełnosprawnymi.
Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Wieruszowie:

Pracownicy Poradni doskonalili się zawodowo zdobywając nowe umiejętności i kwalifikacje do pracy z dziećmi z niepełnosprawnością, które wykorzystują w pracy diagnostyczno – terapeutycznej.
Gmina Wieruszów:

   Szkolono kadrę pedagogiczną w zakresie pracy z osobami                          z niepełnosprawnością ze środków na kształcenie i doskonalenie nauczycieli.
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica                        w Wieruszowie:

    Szkolono kadrę pedagogiczną w zakresie pracy z osobami niepełnosprawnymi. Członkowie rady pedagogicznej (podczas posiedzeń rady) co najmniej 2 razy w roku zapoznają się z uprawnieniami przysługującymi uczniom niepełnosprawnym. 
	


Cel 4.  Zwiększenie aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Prowadzenie szkoleń, kursów 
i przekwalifikowań stosownie do potrzeb osób niepełnosprawnych 
i mobilizowanie ich do aktywności w zakresie poszukiwania pracy.
	PUP w Wieruszowie:
Prowadzono szkolenia, kursy i przekwalifikowania stosownie do potrzeb osób z niepełnosprawnością i mobilizowano ich do podjęcia pracy:
      ( 2 osoby z niepełnosprawnością zostały zatrudnione w ramach prac interwencyjnych,

      (  2 osoby z niepełnosprawnością zostały zatrudnione w ramach robót publicznych,
      (  3 osoby zostały skierowane na prace społecznie użyteczne.


	

	2. Umożliwienie osobom niepełnosprawnym odbycia staży absolwenckich i praktyk zawodowych.
	PUP w Wieruszowie:

W 2015 roku stażem absolwenckim zostało objętych 16 osób                      z niepełnosprawnością. 

	

	3.Prowadzenie poradnictwa zawodowego dla osób niepełnosprawnych.


	PUP w Wieruszowie:

Prowadzono poradnictwo zawodowe indywidualne i grupowe:

· poradnictwem indywidualnym objęto ogółem 19 osób                           z niepełnosprawnością: 15 osób z niepełnosprawnością bezrobotnych,

     4 osoby z niepełnosprawnością poszukujące pracy,
·   z informacji zawodowej indywidualnej skorzystało 18 osób bezrobotnych z niepełnosprawnością w tym 4 osoby                               z niepełnosprawnością poszukujące pracy, 
Poradnictwem grupowym nie objęto żadnej osoby.      
	

	4. Promowanie wśród pracodawców informacji o preferencyjnych warunkach zatrudnienia osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

       Propagowano informację wśród pracodawców o programach wspierających zatrudnienie osób z niepełnosprawnością: udzielano informacji o programach wspierających zatrudnienie osób                             z niepełnosprawnością.

	

	5. Przystosowanie i tworzenie nowych miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

      W 2015 roku zadanie nie realizowane.

	

	6. Utworzenie zakładu aktywności zawodowej.
	SI „KOS” w Wieruszowie, Starostwo Powiatowe w Wieruszowie:
    Na terenie powiatu wieruszowskiego funkcjonuje Zakład Aktywności Zawodowej, który powstał 1 grudnia 2014 roku. Zatrudnia 30 osób              z orzeczonym znacznym i umiarkowanym stopniem niepełnosprawności       z terenu powiatu wieruszowskiego.
	

	7. Wsparcie finansowe osób rozpoczynających działalność gospodarczą.
	PUP w Wieruszowie:

W 2015 roku zadanie to nie było realizowane.

	

	8. Uruchomienie systematycznych zajęć terapeutycznych i rehabilitacyjnych dla osób niepełnosprawnych pozostających bez zatrudnienia.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”
     Stowarzyszenie umożliwia osobom z niepełnosprawnością odbycie stażu zawodowego oraz pracę na zasadach wolontarystycznych. W 2015 roku ze staży i wolontariatu skorzystało 6 osób. Ponadto prowadzone były szkolenia przygotowujące do pracy w ZAZ - ie dotyczące recyklingu i ceramiki. Łącznie w szkoleniach wzięło udział 15 osób z niepełnosprawnością.

	


	9. Szkolenie służb zajmujących się rehabilitacją zawodową osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

       W 2015 roku pracownicy PUP zajmujący się rehabilitacją zawodową osób z niepełnosprawnością nie brali udziału w szkoleniach.

	


Cel 5.  Zwiększenie integracji środowiska lokalnego z osobami niepełnosprawnymi i ich rodzinami
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Organizowanie imprez kulturalnych, wystaw 
i kiermaszów twórczości osób niepełnosprawnych.


	TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:
       TPD OM – było organizatorem projektu o zasięgu powiatowym  „Twórczość – Terapia - Sukces”, dla 11 placówek realizujących zadania na rzecz osób niepełnosprawnych. Umiejętności i wyroby wykonywane przez osoby niepełnosprawne prezentowane były podczas organizowanych imprez kulturalnych, wystaw i kiermaszy promujących umiejętności osób niepełnosprawnych. Łącznie TPD było realizatorem 4 takich przedsięwzięć.
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:
     Stowarzyszenie współdziałało przy organizacji imprezy „ Twórczość Terapia Sukces” oraz  w promocji umiejętności dzieci i młodzieży                z niepełnosprawnością w imprezach zewnętrznych dotyczących organizacji wystaw, wysyłania prac na różnego rodzaju konkursy np. rękodzieła             i umiejętności plastycznych.
DPS Chróścin – Zamek:

   Przez cały rok mieszkańcy domu przygotowywali prace artystyczne na wystawy organizowane przez inne ośrodki. 
DPS Chróścin – Wieś:

     Prace wykonywane przez podopiecznych w pracowniach manualnych są na licznych wystawach i pokazach np. w Bibliotece Powiatowej                        w Wieruszowie, w Urzędzie Gminy w Bolesławcu, w Domu Kultury            w Wieruszowie oraz Starostwie powiatowym i Urzędzie Miasta i Gminy      w Wieruszowie oraz butiku „Mar-ka” w Wieruszowie.
ŚDS w Osieku z filią w Czastarach:

    W 2015 roku zorganizował:
(  wystawę i kiermasz twórczości uczestników Środowiskowego Domu Samopomocy w Osieku i w Czastarach.
Współorganizowano wystawy twórczości osób niepełnosprawnych              w ramach:

( I Międzypowiatowej Wystawy Rękodzieła Artystycznego osób                  z niepełnosprawnością w Wieruszowie,

(  II Międzypowiatowego Przeglądu Twórczości Osób Niepełnosprawnych w Słupii,

( Przeglądu Twórczości Artystycznej Osób Niepełnoprawnych                    w Skrzynnie, 

(  Konkursu poezji śpiewanej – „ Życie Osiecką malowane” w ramach         I edycji konkursu „ Życie Balladą malowane”,

(  XV Edycji konkursu Twórczość Terapia Sukces w Wieruszowie,

( Regionalnej Imprezy Integracyjnej „Spotkanie Przyjaciół”                          w Wieruszowie,
ŚDS Chróścin:

     Zorganizowano następujące imprezy o charakterze integracyjnym:
(  Kiermasz Wielkanocny z wystawą prac uczestników,

(  Uroczyste spotkanie Wielkanocne dla uczestników, rodziców opiekunów i zaproszonych gości,

( „Święto Dyni” zabawa dla uczestników i zaproszonych gości (rodzice, opiekunowie, DPS Chróścin – Wieś, DPS Chróścin – Zamek). 
(  Zabawa Andrzejkowa – zabawa dla uczestników i zaproszonych gości       ( DPS Chróścin – Wieś),

(  Kiermasz świąteczny z wystawą prac uczestników,

(  „Spotkanie opłatkowe” Wigilia dla uczestników, rodziców, opiekunów     i zaproszonych gości.   
Zespół Szkół Rolniczych im. Wincentego Baranowskiego w Lututowie:

    Przeprowadzono akcję dla niepełnosprawnej uczennicy „Przekaż 1% podatku - pomóż Natalii” zebrane pieniądze przeznaczono na rehabilitację niepełnosprawnej uczennicy.  
	 

	2. Organizowanie spotkań osób niepełnosprawnych w celu wzajemnej wymiany doświadczeń, wspólnego rozwiązywania problemów i spędzania wolnego czasu.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:
    Zorganizowano Regionalną Imprezę Integracyjną” Spotkanie Przyjaciół” dla około 500 osób z niepełnosprawnością.
ŚDS w Osieku z filia w Czastarach:

     W 2015 roku odbyła się Megadyskoteka w Klubie Protektor dla 600 osób z niepełnosprawnością oraz Rodzinny Festyn Jesienny organizowany w Wiejskim Domu Kultury w Osieku.
DPS Chróścin – Zamek:
   Zorganizowano 2 wyjazdy na imprezy kulturalno – rekreacyjne do innych ośrodków.

DPS Chróścin – Wieś:
   Mieszkańcy brali udział w licznych wycieczkach rowerowych 
i autokarowych. Organizowano różne konkursy, turnieje, zabawy i festyny integracyjne.
	

	3. Organizowanie wypoczynku połączonego z rehabilitacją 
o charakterze integracyjnym.


	Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS”:
    Zorganizowano wycieczkę integracyjną do: Wrocławia, Gołuchowa          i okolic, Częstochowy. Zorganizowano integracyjny bal karnawałowy dla 30 dzieci z niepełnosprawnością. Ponadto 57 osób z niepełnosprawnością wraz z opiekunami wzięło udział w turnusach rehabilitacyjnych. 

Zorganizowano wizytę studyjną dla partnera z Niemiec Martinschof Rothenburg Diakoniewerk, w której udział wzięło 15 Niemców i 20 osób     z niepełnosprawnością z Polski. 
TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

    W 2015 roku zorganizowane zostały wyjazdowe imprezy kulturalne           i turystyczne do Częstochowy, Wrocławia, Gołuchowa i okolic oraz do Rothenburga  w Niemczech. W wycieczkach, turnusach rehabilitacyjnych, imprezach integracyjnych udział wzięło 249 osób.
Dom Wczasów Dziecięcych TPD w Głazie:
     W 2015 roku zorganizowano 5 turnusów rehabilitacyjnych stacjonarnych o profilu usprawniająco-rekreacyjnym. 
PCPR w Wieruszowie:

    W roku 2015 o dofinansowanie do pobytu na turnusie rehabilitacyjnym ubiegało się 135 osoby z niepełnosprawnością, z których 75 wymagało, zgodnie z wnioskiem lekarskim uczestnictwa w turnusie opiekuna. 

Ogółem wypłacono dofinansowanie na łączną kwotę 86.749 zł dla:

( 45 dorosłych osób z niepełnosprawnością i ich 41 opiekunów, 

( 13 dzieci z niepełnosprawnością i 10 opiekunów.
DPS Chróścin- Zamek:
    W 2015 roku zorganizowano: wycieczkę do Mrzeżyna i Wadowic.

Mieszkańcy domu wyjeżdżali poza placówkę na różnego typu imprezy integracyjne. 
Stowarzyszenie Integracyjne „Rodzina”:

    Zorganizowano wyjazdy krajoznawcze oraz wyjazdy na baseny termalne. 
	

	4. Organizowanie imprez sportowo-rekreacyjnych.


	DPS Chróścin – Zamek:

   Mieszkańcy domu licznie biorą udział w różnych turniejach, zabawach, festynach, które są organizowane na terenie placówki i w okolicy.
DPS Chróścin – Wieś:

       Zorganizowano Festyn Integracyjny w którym wzięło udział około 500 osób z okolicznych miejscowości. Festyn ten jest wizytówką otwartości placówki na środowisko a z drugiej zjednoczeniem działań wszystkich osób, na rzecz osób z niepełnosprawnością. W czasie festynu organizowany był przegląd twórczości dzieci i młodzieży z niepełnosprawnością oraz osób z niepełnosprawnością  - INTERGRANDA. Mieszkańcy domu brali udział w imprezach i zawodach sportowych w innych ośrodkach. Również organizowany był Międzynarodowy Turniej Warcabowy z udziałem zaproszonych placówek (50 osób), Otwarty Turniej Piłki Siatkowej w której wzięło udział 40 osób. 

Gmina Wieruszów:
   Gmina dofinansowywała Regionalną Imprezę Integracyjną „Spotkanie Przyjaciół”.
ŚDS Chróścin:

    W 2015 roku zorganizowano: wyjazd na salę gimnastyczną do Zespołu Szkół w Bolesławcu, dzień sportu, turniej warcabowy, „Majówkę” – ognisko i zabawy, spotkanie rodzin (5 lecie powstania ośrodka), zawody sportowe, zawody wędkarskie. Zorganizowano również wycieczkę do Cerkwi w Chróścinie, Malborka i Trójmiasta.   
Stowarzyszenie Integracyjne „Rodzina”: 
    Organizowano imprezy sportowo - rekreacyjne na stadionie w Lututowie.

	

	5. Organizowanie lokalnych spotkań poświęconych osobom niepełnosprawnym, konferencje, panele dyskusyjne.
	ŚDS w Osieku z filią w Czastarach:
    Na terenie placówki organizowano spotkania z rodzinami i opiekunami uczestników. W ramach spotkań omawianą są sprawy bieżące dotyczące funkcjonowania placówki, postępy lub braki postępów dokonywanych przez podopiecznych, wytyczanie nowych celów do osiągnięcia i realizacji. Rodzice i opiekunowie korzystają również z indywidualnych konsultacji          z pracownikami i kierownikiem Domu, które są ważne w procesie wsparcia środowiskowego. W 2015 roku oprócz spotkań indywidualnych zorganizowano wspólne spotkania z rodzinami, opiekunami w dniu 25 maja 2015 roku.
ŚDŚ Chróścin:

    Zorganizowano 5 spotkań: z rodzicami, opiekunami i zaproszonymi gośćmi. Na których omawiano: indywidualne konsultacje psychologiczne dla rodzin i opiekunów uczestników, komu i na jakich warunkach przysługuje rozliczenie wydatków na leki, prawo do renty rodzinnej – komu i w jakiej wysokości, oraz warunku jakie należy spełnić by ja otrzymać, ochrona i udostępnienie danych osobowych uczestników oraz seksualność osób psychicznie chorych. Zorganizowano dzień otwartych drzwi „Bliżej siebie” spotkanie z mieszkańcami wsi Chróścin i okolic.
TPD OM w Wieruszowie:

    Organizowano spotkania informacyjne dla rodziców, opiekunów osób       z niepełnosprawnością o tematyce prawnej, psychologiczno – pedagogicznej, medycznej, zatrudnienia.

Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

         Zorganizowano 6 spotkań informacyjnych połączonych                        z konsultacjami specjalistycznymi w których uczestniczyli seksuolog, lekarz rehabilitacji dietetyk, terapeuta, psycholog. Przeprowadzono szkolenie dla kadry terapeutycznej i pedagogicznej, rodziców, opiekunów w zakresie pracy z osobami z niepełnosprawnością.
	


Cel 6.  Tworzenie środowiska przyjaznego osobom niepełnosprawnym (likwidacja barier funkcjonalnych)
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Likwidacja barier architektonicznych zgodnie 
z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych.
	PCPR w Wieruszowie:
     Ogółem dofinansowanie do likwidacji barier architektonicznych otrzymało 5 wnioskodawców na kwotę 59.107,94 zł. Likwidacja barier architektonicznych polegała na dostosowaniu łazienek i WC do potrzeb osób z niepełnosprawnością.
	

	2. Likwidacja barier w budynkach użyteczności publicznej.

	W 2015 roku zadanie nie było realizowane przez  Samorządy Gminne     i Samorząd Powiatowy. 
	

	3. Dostosowanie infrastruktury technicznej do potrzeb osób z niepełnosprawnością.
	  W 2015 roku zadanie  nie było realizowane przez Samorządy Gminne       i Samorząd Powiatowy.   

	

	4. Likwidacja barier transportowych poprzez dowóz dzieci i młodzieży do placówek edukacyjnych, rehabilitacyjno-terapeutycznych.

	Urząd Gminy w Sokolnikach:
Gmina zapewnia dowóz uczniów do placówek znajdujących się na terenie Gminy Sokolniki korzystając z własnych pojazdów. Dzieci niepełnosprawne korzystają ze specjalnie dla ich potrzeb zakupionego samochodu, który zapewnia im bezpieczny dowóz i odwóz z zajęć lekcyjnych.
Gmina Wieruszów:
Gmina pokrywała  koszty dowozu uczniów z niepełnosprawnością do placówek oświatowych na podstawie porozumienia z gminą Galewice i Sokolniki oraz w formie wypłaty ryczałtu rodzicom dowożącym dzieci do Zespołu Szkół nr 2 w Wieruszowie, Szkoły Podstawowej nr 1  w Wieruszowie, Przedszkola nr 1 w Wieruszowie oraz Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Gromadzicach oraz Szkoły Podstawowej w Niwiskich i w Słupii.  
Urząd Gminy w Czastarach:

Zapewniono 4 dzieciom z niepełnosprawnością dowóz do placówki edukacyjnej znajdującej się w sąsiedniej gminie.
Urząd Gminy w Galewicach:

    Zapewniono 11 dzieciom z niepełnosprawnością dowóz do szkół prowadzonych przez gminę. 
Urząd Gminy w Lututowie:

      Gmina finansuje dowóz dzieci z niepełnoprawnością do Szkoły Podstawowej w Tyblach.
 Urząd Gminy w Łubnicach:
    Gmina dla 3 dzieci z niepełnosprawnością pokrywa koszty związane      z dojazdem do placówki edukacyjnej znajdującej się w sąsiedniej gminie i w innym województwie.

Urząd Gminy w Bolesławcu:

   Gmina pokrywa koszty transportu dowozu dzieci                                 z niepełnosprawnością do placówki w Tyblach (transport zbiorowy)        i do placówki w Słupii ( transport indywidualny – przez rodzica).
PCPR w Wieruszowie:

     W 2015 roku powiat wieruszowski przystąpił do pilotażowego programu „Aktywny samorząd”. W ramach programu osoby niepełnosprawne  otrzymały dofinansowanie w poszczególnych modułach/obszarach/zadaniach:
( Moduł I/Obszar C/Zadanie 2 - pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego – otrzymało 7 osób na kwotę 13.798 zł,
(Moduł I/Obszar C/Zadanie 3 – pomoc w zakupie protezy kończyny w, której zastosowano nowoczesne rozwiązanie techniczne  - otrzymała      1 osoba na kwotę 20.000 zł,
 ( Moduł I/Obszar D – pomoc w utrzymaniu aktywności zawodowej poprzez zapewnienie opieki dla osoby zależnej – otrzymały 3 osoby na kwotę 2.275,93 zł 
( Moduł II – pomoc w uzyskaniu wykształcenia na poziomie wyższym – otrzymało 9 osób na kwotę 38.440 zł
Dofinansowanie do w/w programu otrzymało 20 osób                              z niepełnosprawnością na kwotę 74.513,93 zł.
	

	5. Organizacja transportu osób niepełnosprawnych.


	Urząd Gminy w Sokolnikach:

Wszystkie sprawy na rzecz osób z niepełnosprawnością są załatwiane przez Urząd Gminy w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej. Urząd Gminy w Sokolnikach dysponuje własnym transportem, który jest wykorzystywany do przewożenia osób                  z niepełnosprawnością.
 ŚDS Chróścin:
     Zapewniano własny transport dla osób z niepełnosprawnością polegający na dowożeniu uczestników na zajęcia do Ośrodka                   i z powrotem do domu po zajęciach, pomoc w dotarciu do lekarza rodzinnego, psychiatry, internisty lub stomatologa itp.
ŚDS w Osieku z filią w Czastarach: 

     Zapewniano własny transport dla osób z niepełnosprawnością. Dowożono uczestników do Ośrodka i z powrotem do domu.

TPD O/Miejski w Wieruszowie Warsztat Terapii Zajęciowej:
     Zapewniano transport dla uczestników WTZ na zajęcia i z powrotem do domu. 
	


PODSUMOWANIE:
Przedłożony materiał z realizacji Powiatowego Programu Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015 przygotowano na podstawie materiałów otrzymanych od wielu instytucji i lokalnych samorządów. Po dokonaniu analizy materiału stwierdza się, że na terenie powiatu – podobnie jak w latach ubiegłych – podejmowane były działania wynikające z przyjętego programu.

W ramach celu 1  Zwiększenie poziomu świadomości społeczności lokalnej na temat osób niepełnosprawnych oraz przekazanie informacji dla osób niepełnosprawnych o przysługujących im prawach prowadzone było na terenie powiatu szeroko pojęte poradnictwo dla osób niepełnosprawnych oraz ich rodzin. Poradnictwo realizowane było przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, Powiatowy Urząd Pracy, TPD OM, Urzędy Gminne, DPS –y, GOPS- y, ŚDS-y, Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie, Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”.
PCPR w Wieruszowie umieszczało informacje dotyczące min: osób z niepełnosprawnością na dostosowanej stronie internetowej do potrzeb osób z różnymi niepełnosprawnościami.

   Osoby z niepełnosprawnością  na bieżąco były informowane o formach wsparcia, jakimi dysponuje PUP. 
Pracownicy Poradni udzielali porad i konsultacji dla rodziców na temat rozwiązywania problemów edukacyjnych i wychowawczych.
Pracownicy różnych instytucji udzielali wszelkich informacji o prawach, ulgach, uprawnieniach przysługujących osobom z niepełnosprawnością, współpracowano z lokalnymi mediami gdzie przekazywano materiały dotyczące programów oraz projektów realizowanych przez jednostki na rzecz osób                            z niepełnosprawnością. 
Od 2014 roku strona internetowa PCPR jest  dostosowana do potrzeb osób z różnymi niepełnosprawnościami zgodnie z międzynarodowym standardem WCAG 2.0. Ułatwia w znacznym stopniu dostęp osobom z niepełnosprawnością do różnych informacji o ulgach, prawach i uprawnieniach.
Pracownicy różnych instytucji brali udział w licznych szkoleniach, konferencjach, naradach, wizytach studyjnych dotyczących spraw osób z niepełnosprawnością.

Liczba osób z niepełnosprawnością korzystających z porad PCPR zwiększyła się w stosunku do roku 2014 o 35 porad.

W ramach celu 2 Zwiększenie dostępności w zakresie rehabilitacji leczniczej i usprawniającej podejmowane były działania w celu zwiększenia dostępności jak i ilości różnorodnego sprzętu dla osób           z niepełnosprawnością do rehabilitacji leczniczej, sprzętu rehabilitacyjnego, przedmiotów i środków ortopedycznych. 
Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie zorganizował 5 turnusów rehabilitacyjnych dla osób                   z niepełnosprawnością. 
Przy PCPR Wieruszów funkcjonuje Punkt Interwencji Kryzysowej świadczący nieodpłatnie poradnictwo specjalistyczne osobom i rodzinom będącym w różnych rodzajach kryzysów. Liczba  porad dotyczących problemu niepełnosprawności udzielanych w PIK wzrosła w stosunku do roku poprzedniego.      W 2015 roku udzielono 74 porady.
PCPR w Wieruszowie w 2015 roku dofinansował zakup sprzętu rehabilitacyjnego dla 3 osób tj. łóżek rehabilitacyjnych na kwotę 4.725 zł. Ponadto dofinansowano głównie zakup pieluchomajtek, cewników, worków do zbiórki moczu, aparatów słuchowych, materacy, poduszek przeciwodleżynowych, wózków inwalidzkich, butów ortopedycznych, balkoników, protez kończyn dolnych na łączną kwotę: 144.211,27 zł.

      PCM Sp.z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy w Wieruszowie podejmował działania rehabilitacyjne na rzecz osób z niepełnosprawnością. W 2015 roku zakupiono ze środków własnych tablicę do ćwiczeń manualnych       z oporem. Natomiast  ze środków PFRON zakupiono: zestaw do magnetoterapii Magner Plus, aparat do ultradźwięków (Sonaris –S), aparat do masażu uciskowego BOA (BTL-6000 Lymphastin 6 Easy). W ramach propagowania zdrowego trybu życia PCM Sp.z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy w Wieruszowie w ciągu roku przekazywał informacje w biuletynie „Nasz Szpital”.
Pracownicy Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej przeprowadzili wiele programów dla dzieci, młodzieży oraz społeczeństwa powiatu w tym osób z niepełnosprawnością m.in. „Trzymaj Formę”, „Krajowy program zwalczania AIDS i zapobiegania zakażeniom HIV”,„ Profilaktyczny Program w zakresie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych środków psychotropowych”, „Czyste powietrze wokół nas”, „ Nie pal przy mnie, proszę”, „ Znajdź właściwe rozwiązanie”.
          Na terenie gminy Galewic w Osowej funkcjonuje prywatna wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego i ortopedycznego ( w ciągu roku z wypożyczalni skorzystało 290 osób).Udostępniono również używany sprzęt rehabilitacyjny 7 osobom z niepełnosprawnością w ramach funkcjonującej przy WTZ wypożyczalni.
          W ramach celu 3 Zwiększenie dostępu do różnych form poradnictwa i edukacji dla dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnej prowadzono wczesną interwencję i wczesne wspomaganie rozwoju. 

          Dzieci z niepełnosprawnością z powiatu wieruszowskiego objęte były terapią logopedyczną, pedagogiczną w zależności od potrzeb dziecka. Poradnia diagnozowała psychologicznie dzieci i młodzież niepełnosprawną na potrzeby Komisji ds. Orzekania o Niepełnosprawności w Sieradzu. Psycholog, doradca zawodowy służył pomocą dla młodzieży z niepełnosprawnością w wyborze szkół i kierunków kształcenia. Zespoły orzekające w 2015 roku wydały 70 orzeczeń (41 orzeczeń do kształcenia specjalnego, 28 orzeczeń do nauczania indywidualnego, 1 orzeczenie o potrzebie indywidualnego obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego) ) i 2 opinie.
        W Gminie Lututów i Galewice  podejmowano działania ukierunkowane na rozwój edukacji integracyjnej, zmierzano do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej.
           W roku szkolnym 2014/2015 utworzono oddział integracyjny: w Szkole Podstawowej nr 1 im. Janusza Korczaka w Wieruszowie oraz w Publicznym Przedszkolu Samorządowym nr 1 w Wieruszowie. 
             Zespól Szkół w Tyblach jako jednostka oświatowa prowadzi edukację, terapię i rehabilitację osób niepełnosprawnych na poziomie szkoły podstawowej i gimnazjum. . W szkole funkcjonują oddziały specjalne dla uczniów z upośledzeniem umiarkowanym i znacznym oraz autyzmem. Oddziały integracyjne skupiają uczniów z różnymi lekkimi niepełnosprawnościami oraz zespół rewalidacyjno wychowawczy dla uczniów       z głębokim upośledzeniem umysłowym. Uczniowie w zależności od potrzeb biorą udział m.in. w zajęciach          z zakresu oligofrenopedagogiki, integracji sensorycznej, logopedii, rehabilitacji (zajęcia z fizjoterapeutą).

    Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS” w ramach Ośrodka Edukacji „Być Razem” zorganizowało zajęcia terapeutyczne, rehabilitacyjne dla 5 dzieci oraz 27 osób wzięło udział w terapii społecznej dla dzieci                 i młodzieży z niepełnosprawnością. Zorganizowano również 6 spotkań informacyjnych połączonych                z konsultacjami specjalistycznymi w których uczestniczyli: doradca zawodowy, lekarz rehabilitacji, lekarz neurolog, dietetyk, psycholog-seksuolog, psycholog. 
         W ramach celu 4 Zwiększenie aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych Powiatowy Urząd Pracy organizował doradztwo zawodowe, staże absolwenckie dla osób z niepełnosprawnością. PUP jako jednostka aktywizująca zachęcała i angażowała się w poszukiwaniu pracodawców do zatrudniania na otwartym rynku pracy osób z niepełnosprawnością. Liczba osób z niepełnosprawnością korzystających            ze staży absolwenckich kształtowała się na równym poziomie z rokiem 2014. Dwie osoby bezrobotne              z niepełnosprawnością zostały zatrudnione w ramach prac interwencyjnych,  dwie osoby bezrobotne                z niepełnosprawnością zostały zatrudnione w ramach robót publicznych oraz trzy osoby zostały skierowane na prace społecznie użyteczne.
PUP prowadził poradnictwo zawodowe: w tym poradnictwo indywidualne i grupowe. Poradnictwem indywidualnym objęto ogółem 19 osób (w tym 15 osób z niepełnosprawnością bezrobotnych i 4 osoby            z niepełnosprawnością poszukujących pracy) w porównaniu z 2014 rokiem liczba ta zmalała o 34 osoby             z niepełnosprawnością. Poradnictwem grupowym nie objęto żadnej osoby. Natomiast z informacji zawodowej indywidualnie skorzystały 4 osoby bezrobotne z niepełnosprawnością. Informacją zawodową indywidualną objęto ogółem 18 osób bezrobotnych z niepełnosprawnością w tym 4 osoby poszukujące pracy -                      w porównaniu z 2014 rokiem liczba ta wzrosła  o 13 osób z niepełnosprawnością.         

         W powiecie obserwuje się brak zainteresowania pracodawców tworzeniem nowych miejsc pracy dla osób z niepełnosprawnością.


Na terenie powiatu wieruszowskiego funkcjonuje Zakład Aktywności Zawodowej, który powstał          w 2014 roku. Zatrudnia 30 osób z niepełnosprawnością z orzeczonym znacznym i umiarkowanym stopniem niepełnosprawności z terenu powiatu wieruszowskiego.

Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” umożliwia osobom z niepełnosprawnością odbycia stażu zawodowego oraz pracę na zasadach wolontarystycznych. Ze staży i wolontariatu skorzystało 6 osób.


         W ramach celu 5 Zwiększenie integracji środowiska lokalnego z osobami niepełnosprawnymi i ich rodzinami. W ramach tego celu  wspierano działalność osób                                     z niepełnosprawnością w sferze kulturalno-rekreacyjno-sportowej poprzez promowanie twórczości artystycznej osób z niepełnosprawnością, organizowanie imprez integracyjnych, wspieranie udziału osób         z niepełnosprawnością w turnusach rehabilitacyjnych. Odbywały się różne spotkania w celu wzajemnej wymiany doświadczeń, wspólnego rozwiązywania problemów. Dom Pomocy Społecznej w Chróścinie-Zamku i w Chróścinie Wsi  organizowały w okresie letnim wyjazdy wypoczynkowo rehabilitacyjne  dla mieszkańców.
         Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” zorganizowało Regionalną Imprezę Integracyjną „Spotkanie Przyjaciół”, w której udział wzięło ok. 500 osób z niepełnosprawnością. 
           ŚDS w Osieku zorganizował Megadyskotekę w Białej, w której udział wzięło ponad 600 osób                 z niepełnosprawnością z terenu powiatu wieruszowskiego oraz innych pobliskich powiatów. Zorganizowano festyn  „Jesienny” gdzie spotkali się niepełnosprawni z ŚDS –ów, DPS –ów uczestnicy WTZ w Wieruszowie.
          DPS Chróścin-Zamek organizował wewnętrzne zawody sportowe różnego typu, przygotowywano przez cały rok prace artystyczne na wystawy organizowane przez inne ośrodki, oraz występy teatralno- kabaretowe.  DPS Chróścin-Wieś organizował zawody sportowe, wieczorki taneczne, konkursy, imprezy plenerowe, wycieczki autokarowe oraz piesze i rowerowe. Organizowane były imprezy otwarte dla osób ze środowiska lokalnego, a także wyjazdy na imprezy integracyjne do innych ośrodków. Zorganizowano coroczny ”Festyn Integracyjny”, w którym wzięło udział ok. 500 osób  z okolicznych miejscowości. 
        W Zespole Szkół Rolniczych im. Wincentego Baranowskiego w Lututowie przeprowadzono akcję dla niepełnosprawnej uczennicy „ Przekaż 1 % podatku – pomóż Natalii”. Zebrane pieniądze przeznaczono na rehabilitację niepełnosprawnej uczennicy.

        Stowarzyszenie Integracyjne „Rodzina” zorganizowało wyjazd na baseny termalne oraz wyjazdy krajoznawcze. 
       Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS” zorganizowało wizytę studyjną dla partnera z Niemiec Martinschof Rothenburg Diakoniewierk , w której udział wzięło 15 Niemców i 20 osób z niepełnosprawnością z Polski. Zorganizowano wycieczkę integracyjną do: Wrocławia, Gołuchowa, Częstochowy oraz zorganizowano integracyjny bal karnawałowy dla 30 osób z niepełnosprawnością. Ponadto 57 osób z niepełnosprawnością wraz z opiekunami wzięło udział w turnusach rehabilitacyjnych.
        Liczba osób korzystających z dofinansowania do turnusów rehabilitacyjnych ze środków PFRON kształtowała się na poziomie 2014 roku. Ogółem wypłacono dofinansowanie dla: 45 dorosłych osób                z niepełnosprawnością i ich 41 opiekunów, 13 dzieci z niepełnosprawnością i 10 opiekunów, na łączną kwotę 86.749 zł.
        W ramach celu 6 Tworzenie środowiska przyjaznego osobom niepełnosprawnym (likwidacja barier funkcjonalnych) prowadzone były skoordynowane działania dot. transportu osób niepełnosprawnych na bazie posiadanego taboru samochodowego. Urzędy Gmin zapewniały uczniom niepełnosprawnym bezpłatny transport i opiekę w czasie przewozu do szkół.
            ŚDS w Chróścinie, ŚDS w Osieku z filią w Czastarach, TPD o/Miejski w Wieruszowie WTZ zapewniali własny transport dla osób z niepełnosprawnością polegający na dowożeniu uczestników na zajęcia i z powrotem do domu.

            Ze środków PFRON zlikwidowano bariery architektoniczne w 5 domach poprzez dostosowanie łazienek i WC do potrzeb osób z niepełnosprawnością na kwotę: 59.107,94 zł. 
Pozytywnie rozpatrzono 164 wnioski na zaopatrzenie do przedmiotów ortopedycznych i środków pomocniczych oraz dofinansowano zakup sprzętu rehabilitacyjnego dla 3 osób z niepełnosprawnością tj: łóżek rehabilitacyjnych. Łączna kwota wypłaconego dofinansowania wyniosła 148.936,27 zł. W porównaniu             z rokiem 2014 liczba ta wzrosła o 28 wniosków pozytywnie rozpatrzonych.
W ramach pilotażowego programy „Aktywny samorząd” dofinansowano: remont wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym (7 remontów), zakup protezy kończyny, w której zastosowano nowoczesne rozwiązanie techniczne (1 proteza).  Ponadto w ramach w/w programu sfinansowano naukę na poziomie wyższym dla 8 studentów z niepełnosprawnością i 1 osobie z niepełnosprawnością naukę w szkole policealnej oraz 3 osobom sfinansowano pobyt dziecka w przedszkolu co umożliwiło im aktywność zawodową. Łącznie wypłacono dofinansowanie dla 20 osób na kwotę  74.513,93 zł.
Gmina Wieruszów kontynuuje realizację projektu „ Przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu             w Gminie Wieruszów”, w którym udział wzięły również osoby z niepełnosprawnością, posiadające orzeczenie                  o umiarkowanym i znacznym stopniu niepełnosprawności.

Wyżej opisane działania tylko po części wyrównują szanse edukacyjne, zawodowe czy zdrowotne osób niepełnosprawnych. Dlatego w dalszym ciągu należy dążyć do podejmowania działań skutecznie wyrównujących te szanse. Istotne są postawy ludzi wobec osób niepełnosprawnych. Od nich zależy to czy człowiek będzie prawidłowo funkcjonował w codziennym życiu, rozwijał swoją osobowość i kształtował umiejętność komunikowania się z otoczeniem.


Z analizy powyższego materiału wynika, iż na terenie powiatu podejmowane były w 2015 r. różne działania na rzecz osób z niepełnosprawnością co zapewne przyczynia się do osiągnięcia celu głównego programu tj: „ Poprawy jakości życia osób niepełnosprawnych, mieszkańców Powiatu Wieruszowskiego, poprzez zapewnienie warunków do samodzielnego, pełnego i czynnego uczestnictwa w życiu społecznym        i zawodowym”.
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